



核心报道

微博炫超速

# 高中生“移花接木”微博炫超速 警方行踪调查把他惊出一身汗

事发深圳, 当事人套用他人图片炫驾求粉, 交警最终表示不作处罚  
南京网友也自曝酒驾, 自曝或网友拍摄的交通违法行为核实后可处罚

Q

深圳有一位网友, 在高速公路上狂飙到200公里, 拍了一张码表照片后, 发到了微博上炫耀, 竟然还自己@给了“深圳交警”。哪知道深圳交警立即启动调查程序, 并把调查过程进行实时网上直播, 让网友们直呼过瘾。

昨天, 也有一位网友“手痒”了, 在微博上称自己正在南京酒驾, 还拍照“留念”。虽然这位网友不久就删掉了微博, 但还是有“热心”网友对此截屏, @给了“南京交警”。但可惜的是, 这种酒驾行为, 过了一段时间后, 无法取证, 因此无法处罚。不过, 南京交管部门也欢迎网友随手拍交通违法行为, 警方核实后, 就可以对司机进行处罚。

通讯员 王伟华 李共接 现代快报记者 朱俊俊 综合



微博炫超速  
网络截图

涉事学生展示手机中下载的图片

## 第1幕 深圳

### 微博炫超速, 结果被交警盯住了

2月16日深夜, @cenxxxx发了一条微博: “午夜狂飙!!!刚刚上200!”还配了一张汽车的码表照片, 在照片中, 速度表的指针确实已经指向了200。该微博一经发出, 迅速得到诸多网友的转发, 评论者众, 批评的居多。

#### “飙车”微博招来交警

富有戏剧性的是, 这位网友炫耀之后还不过瘾, 竟然自己@给了“深圳交警”微博。这下子, “@深圳交警”发飙了, 在17日的零点, 对这位网友回帖说: “已截屏, 已作为证据保存, 明天等待的将是法律制裁。严重超速等于自杀! 请立即减速, 我们会依法调查。”

“@深圳交警”的表态让这位网友慌了, 他立即删掉了这个微博, 又辩解说: “谢啦! 那微博是开玩笑的。”

但“@深圳交警”不买账, 要求这位发帖人立即到他们机动大队主动接受调查, 否则就会上门调查。

#### 警方约谈涉事网友

“@深圳交警”的“威猛”表态让网友们大呼过瘾。而且, “@深圳交警”还不是只说不说, 真的启动了调查程序。到昨天下午3点多, “@深圳交警”在微博上公布调查的最新进展, 称他们已经找到发帖人, 是当地一所高中的高二学生, 目前正跟老师在一起。他们将对他前一晚的行踪展开调查。

#### 系网上搜来图片转发

昨日, 记者了解到, 网友@cenxxxx真名叫小威(化名), 17岁, 男, 为深圳某学校的高二学生, 无驾照。从前夜到昨天, 他一直与表兄弟兼同

学小蔡在一块, 那条飙车微博是其前夜坐蓝牌车去足浴馆的路上所发的。

现场, 小威向记者展示了他在网上搜索来的那张图片及其所属微博。记者看到, 该图片原属一北京网友, 发布日期为今年2月15日1时许。

据小威所在班的班主任介绍, 小威所在的是体育班, 其本人性格活跃, 是短跑特长生, 为国家二级运动员。

截至昨日18时, “深圳交警微博查超速”微博转发达55012次, 评论15846次。

昨晚, 市交警局表示, 不会对小威进行处罚。但据此提醒广大网友, 发微博虽然是个人行为, 但发微博同时也承担着一定的社会责任, 切勿以挑战和破坏法律法规作为炫耀的资本, 要文明上网、诚实发博。

## 对话涉事男生 表姐把我@给交警

记者: 那条微博你是什么时候发的?

小威: 16日晚上11点左右, 我和小蔡吃完东西, 搭蓝牌车去附近的足疗馆按脚。半路上, 我听到有汽车马达的轰鸣声, 心里挺激动的, 就突发奇想发了那条微博。

记者: 为什么要发这么一条微博?

小威: 当时就想, 这种微

博能够引人注意一些。之前, 我的粉丝已经有1900多了, 我就想再多一点。

记者: 时速超过200公里是一个什么概念, 你清楚吗? 有没有想过会把交警招来?

小威: 真的不知道, 发的时候也没有多想。我发了之后, 转发评论的是挺多的。但我没有想到我表姐把我的微博转给了深圳交警, 自那之

后, 事情就不一样了。虽然知道她也是闹着玩的, 但我还是被她气死了。

记者: “火”了之后, 你自己感觉如何?

小威: 我的粉丝现在已经有了3000多了, 但我一点都不高兴。你们来之前, 我自己都想过, 这次最坏的结果, 就是被警察抓进去, 关几天。我知道错了, 我再也不会了。

## 第3幕 镇江

### 网友举报变造号牌 交警全城布控

其实, 警方对网络上的各类型举报线索, 都是非常重视的。近日, 镇江交警就根据网友的举报, 查获了一起变造号牌的违法行为。2月13日, 网民“236509666”在镇江“my0511百姓话题”上以《jcss, 这个牌照是真是假啊?》为题, 反映一部红色轿车涉嫌变造机动车号牌。帖子发出来后, 引起网民的热议和关注。

看到帖子后, 镇江交巡警

支队立即展开调查。警方利用320工程查询系统, 找到了该车在镇江市区道路上的行车轨迹, 随后, 交巡警根据这辆车的行车轨迹, 展开了布控。

2月16日, 镇江交巡警支队润州大队四中队民警任虎、尹小丹、张江驰在朱方路七里甸附近路段展开巡逻盘查工作。16时许, 一辆红色轿车行驶至朱方路七里甸街道办事处时, 被民警拦下, 随后控制

住了司机和车辆。

果然, 这是一辆变造号牌的车。司机交代, 为逃避监控曝光, 将号牌后四位字符用变造的塑料号牌遮挡住, 使其号牌变为: 苏LR4A58, 该车真实号牌应为: 苏LR543×。

因为变造号牌, 司机史某被罚款3000元, 记12分, 行政拘留15日。与此同时, 史某使用变造后的号牌上路行驶时2次违法记录的罚款也一并缴纳。

交警查获变造号牌的车  
镇江交警供图

制图 俞晓翔

## 第2幕 南京

### 微博曝酒驾 交警称无法核查

深圳那边的“戏”还没演完, 南京这边也上演了一出微博“自曝酒驾”的行为。

发帖人叫“@Ocean阳hy”。2月17日凌晨2点多, “@Ocean阳hy”发了一条微博: “南京, 第一次酒驾, 纪念一下!”在这条微博中, 还配了一张图片, 是从驾驶室外拍的, 外面正下着雨。正是南京的街景。

这条微博被南京的网友发现后, 立即截屏, 然后@给了“南京交警”。“学习 @深圳交警”, 酒驾, 删了也跑不掉。”“@南京正在发生”在转发给“@南京交警”时, 评论说。

果然, 在转发后不久, “@Ocean阳hy”就删掉了这条微博。昨天下午, 现代快报记者跟他通过私信联系, 也没有得到回复。

但是, “@南京交警”却没有表现出像“@深圳交警”那样的威猛行为来, 并没有启动调查程序。

“我们已经看到了这条微博, 但这种情况无法核查。”南京市交管局一位相关负责人告诉现代快报记者, “@Ocean阳hy”发这条微博, 可能是出于炫耀的心态, 也可能仅仅是开玩笑。在取证上, 不会像深圳超速那样好查, 因为如果当事人不承认是酒驾, 过了这么长时间, 就是找到他本人, 也无法从他血液里检测到酒精含量。因此, 南京交管部门才没有启动调查程序。

## 疑问

### 网友的照片能作为直接处罚依据吗

“@深圳交警”的举动让网友们大呼过瘾, 而“@南京交警”的谨慎, 又让网友们有点失落。

“发帖人自己都承认是酒驾, 为什么不去查呢?”有网友质疑。还有网友问, 是不是以后拍到交通违法的照片, 就可以向交警举报, 交警就可以处罚?

“网友拍摄的照片, 是不能直接作为处罚依据的。”一位交管人士告诉现代快报记者, 根据《行政许可法》的规定, 交管部门对司机作出行政处罚, 执法主体是警方, 证据也必须由警方获取, 如果直接用网友的照片去处罚, 就违反了《行政许可法》的规定。

不过, 这位交管人士也表示, 虽然不能直接处罚, 但可以根据网友提供的线索, 警方进行再调查。这方面南京的案例很多。

比如今年1月份, 有一位网友在微博上举报, 说经常在秦淮区的一个小区内, 看到有一辆车遮挡号牌。交警根据举报线索, 在这个小区门口蹲守, 抓住了司机遮挡号牌的现行, 作出了处罚。